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severovýchodního nároží domova pro seniory. Na základě ke-
ramických zlomků z výplní objektů i z kulturního souvrství lze 
narušené archeologické situace datovat do období vrcholného 
středověku. V kulturním souvrství byly objeveny rovněž kera-
mické zlomky z období neolitu. Při ukládání tohoto souvrství 
byly patrně v blízkém okolí narušeny relikty pravěkého osídlení.

Literatura
Neuvedeno.

Summary
A cultural layer and three excavated settlement features, in-
cluding two storage pits, were examined during the excavation 
in Loštice (Šumperk District). Based on pottery fragments, the 
disturbed contexts can be dated to the High Middle Ages.

Jakub Vrána

Loučka (k. ú. Loučka u Valašského Meziříčí, 
okr. Vsetín)
„Ratíkov“, parc. č. 2177.
Novověk. Depot. Náhodný nález. Záchranný výzkum. Uložení 
nálezu: Muzeum regionu Valašsko, p. o. Inv. č. AH6754/1–769.

Lokalizace: WGS-84: 49.4491444N, 17.8437558E

V březnu 2022 byl nahlášen nález depotu mincí v destruo-
vané keramické nádobce v poloze „Ratíkov“ na katastru Loučka 
u Valašského Meziříčí. Během následné obhlídky lokality byla 
předmětná situace zdokumentována a proběhla dohledávka po-
mocí detektoru kovů. Na poměrně velké ploše (cca 4–5 m2) byly 
nalezeny další mince a  také keramické fragmenty, které bylo 
možné spojit s výše uvedenou nádobou.

Depot se skládá z rekonstruované nádobky a 768 stříbrných 
mincí. Jde o drobné raně novověké ražby. Rámcově jsou dato-
vatelné od poloviny 17. do poloviny 18. století, přičemž největší 
podíl spadá k přelomu století. Geograficky jde také o poměrně 
široký rozsah – převládají zde mince z českých zemí a Polska, 
doplněné ražbami uherskými, německými a rakouskými.

Literatura
Neuvedeno.

Summary
A hoard of coins deposited in a ceramic vessel was discovered in 
the cadastral area of Loučka (Vsetín District). The hoard con-
tains early modern small silver coins dating from the mid-17th 
to the mid-18th century.

Samuel Španihel

Luká (k. ú. Březina, okr. Olomouc)
Hrad Špraněk (Zkamenělý zámek, Branky).
Středověk. Hrad. Povrchový sběr. Průzkum. Uložení nálezu: 
Vlastivědné muzeum v Olomouci.

Lokalizace: WGS-84: 49.6673267N, 16.9036033E

V  roce 2021 provedl autor příspěvku povrchový průzkum 
v areálu hradu Špraněk (zvaném též Zkamenělý zámek, Branky), 
který se nachází u obce Luká na katastrálním území Březina. Lo-
kalita leží v Javoříčském krasu a tyčí se několik desítek metrů nad 

potokem Špraňkem. Od okolního terénu sídlo vymezovala dvo-
jice příkopů, které vznikly rozšířením skalních rozsedlin. Před-
hradí zaujímalo nevelký skalní suk, na němž byla předpokládaná 
dřevohlinitá zástavba. Hradní jádro se rozkládalo na vrcholu 
nepravidelného vápencového bradla, které po obvodu chránila 
kamenná hradba, z níž se dodnes dochovaly pouze nevýrazné 
zbytky zdiva spojovaného vápennou maltou. Do nejvzdáleněj-
šího výběžku nad údolím bývá situován věžový palác o  délce 
14 m a šířce 6,5–9 m. Není jisté, zda v areálu jádra existovala ještě 
nějaká další stavba (srov. Gardavský 1961, 4; Tymonová 1996, 
31–32; Plaček 2001, 615, obr. 1193; Dehnerová, Šlézar 2015, 68).

V písemných pramenech je hrad uveden poprvé v podobě pří-
domku Dětřicha ze Spran roku 1313. Dětřich zastával v  letech 
1329–1355 úřad brněnského sudího. Je pravděpodobné, že si 
nechal vystavět na počátku 14. století své sídlo na Bouzovsku, 
i  když dnes není jasné, jak tento majetek nabyl. Nedlouho po 
jeho smrti syn Ješek prodal hrad markraběti Janu Jindřichovi. 
Naposledy je Špraněk zmíněn roku 1398, kdy jej markrabě Jošt 
zapsal Erhardovi z Kunštátu s tím, že v listině bylo uvedeno už 
jen „tvrziště“ a k němu příslušné zboží. Předpokládá se, že Špra-
něk zanikl během markraběcích válek (Hosák 1961, 9–11; Plaček 
2001, 615).

O zříceninu hradu nejprve projevovali zájem různí místní pa-
trioti. Roku 1916 provedl A. Nemajer blíže nelokalizovaný výkop 
v hradním areálu. Měl zde zjistit silnou vrstvu uhlíků a předpo-
kládal zánik sídla požárem na konci 14. století. Z vyzvednutých 
nálezů uvedl kamenné „kladívko“ a hrot „od nějakého praporce“. 
Ještě připomněl, že učitel Beneš z  Javoříčka nalezl v  prvním 
příkopu velký klíč (Blekta 1933, 25; Faltýnek 2014, 150). Další 
archeologický materiál pochází převážně z  míst pod hradem. 
Pomineme-li nalezenou patinovanou čepelku z paleolitu a něko-
lik zlomků pravěké keramiky (Svoboda 1996; Hlava, Vích 2006; 
Faltýnek 2014, 150), z okolí sídla evidujeme zejména fragmenty 
středověké hrnčiny (Hlava, Vích 2006, 255). Dodejme ještě, že 
několik desítek metrů od popisované lokality byla prozkoumána 
z větší části poničená vápenická pec neznámé konstrukce, kte-
rou podle několika zlomků keramiky můžeme klást do průběhu 
13. století (Dehnerová, Šlézar 2015, 68).

Nově získaný materiál z roku 2021 pochází z hradního jádra 
a z míst poblíž jeskyně pod opevněným areálem. V hradu byly 
nalezeny pouze čtyři kusy vápenné malty, nepočetný soubor 
keramiky a amorfní hrudka mazanice. Všechny exempláře mají 
ale velmi malé rozměry. Větší množství nálezů registrujeme 
z  okolí jeskyně, odkud pochází několik větších kusů hrnčiny 
(obr. 47: 1–4), ale jde o materiál z druhotné polohy. Shromáždě-
nou středověkou keramiku lze rozdělit na převažující materiál 
s příměsí grafitu v keramickém těstě, který je charakteristický 
pro 2. polovinu 13. až počátek 14. století, a na hrnčinu vypálenou 
do bílobéžové barvy s krupičkovitým povrchem, kladenou ze-
jména do průběhu 14. století (k tomu Šlézar, Faltýnek 2019, 189). 
Kolekci doplňuje zlomek cihly, hrot šípu s  odlomeným trnem 
(obr. 47: 5) a část ploché střenky nože (obr. 47: 6). Zatímco hrot 
šípu můžeme bezpečně zařadit do 13.–14. století, oba zbylé arte-
fakty budou spíše recentního původu.

Výše prezentovaný materiál rozšiřuje naše dosavadní skromné 
poznatky o  popsaném šlechtickém sídle. Zároveň můžeme 
konstatovat, že získané nálezy korespondují s písemnými pra-
meny a podporují hypotézu o založení hradu někdy na přelomu 
13. a 14. století a jeho zánik během 14. století.
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